

# ГОЛОС

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

СРЕДА, 19 ИЮНЯ 1996 г.

ИНДЕКС 54022

47

(5670)

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

# ВРЕМЕНИ

● Выборы-96

Новости  
События,  
Факты

Защитим  
природу

Вышло постановление главы администрации района «Об охране растений, занесенных в Красную книгу РФ, а также дикорастущих растений, редких и находящихся под угрозой исчезновения на территории района».

В связи с этим на территории района запрещены сбор, продажа редких и находящихся под угрозой исчезновения дикорастущих растений: пролески сибирской, хохлатки (всех видов), листьев папоротника, ландыша майского, ландыша кавказского, лука медвежьего (черемши).

Н. СТЕПИНА.

Предуборочное совещание

Пройдет не так уж много времени и начнется грядущая страда земледельцев — уборка урожая. О том, как ее лучше провести, какие меры еще можно предпринять по повышению качества зерна, и шла речь на состоявшемся в АО «Зерно» совещании с участием главных агрономов хозяйств, бригадиров, заведующих тонами, специалистов хлебоприемного пункта.

Обстоятельный рекомендации и советы были даны начальником отдела растениеводства управления сельского хозяйства И. М. Винниковым, начальником станции защиты растений П. Д. Стамо и инспектором по заготовке и качеству сельхозпродуктов Л. К. Мальцевой.

Специалисты АО «Зерно» провели практические занятия по определению качества зерна пшеницы, ознакомились с новыми рекомендациями по оформлению документации.

К. НИКОЛАЕВ.

Хорошая новость

Первая часть средств (10 млрд. рублей), необходимых для предварительной компенсации вкладов отдельных категорий граждан по состоянию на 20 июня 1991 года, уже поступила в отделения Ставропольского Сбербанка. Всего из компенсацию вкладов ставропольцев, родившихся в 1916 году и ранее, потребуется 166 миллиардов рублей. Деньги будут поступать частями, вплоть до 10 июля. Специалисты Сбербанка уже подсчитали, что компенсации на территории края в соответствии с указом президента подлежат 233 тысячи лицевых счетов.

(Соб. инф.)

## Как мы голосовали

Воскресенье, 16 июня.

Рано в восемь часов утра открылись двери всех двадцати избирательных участков района. Мы побывали на некоторых из них, посмотрели, как голосует народ, кому отдает предпочтение.

Районный Дворец культуры им. Кирова. Духовой оркестр играет Гимн Российской Федерации. А вот и первые избиратели. Я подхожу и оживленно беседуюющей группе женщин. Они только что проголосовали. За кого? Из пяти человек четверо — за Г. Зюганова.

На этом избирательном участке числился 2436 человек. На 9 часов 30 минут проголосовало 205 человек. И как мне сказал заместитель председателя избирательной комиссии В. А. Бондарев, сегодня активность избирателей выше, чем на этот час во время прошлого годичного голосования депутатов Госдумы.

Неподалеку от стола членов комиссии сидят наблюдатели от КП РФ, ЛДПР, «Наш дом — Россия», демократического движения. Пока никаких нарушений не выявлено. Выборы проходят спокойно и доверительно. Люди семьями и поодиночке, многие с цветами в руках, исполняют свой гражданский долг.

Председатель избирательной комиссии в СШ № 1 В. А. Дмитриенко рассказал мне о том, как проходит голосование. На 10 часов 30 минут из 2264 человек проголосовало 154. Но народ пошел активнее и через два часа цифра эта зна-

чительне выросла. Первому избирателю здесь вручили подарок, впервые голосующим молодым людям тоже не оставили без внимания: всем подарили по хорошей книге. Таких избирателей 11 человек.

Здесь, как и во Дворце культуры, присутствуют наблюдатели от разных партий и движений.

Избирательный участок МПМК-1 полон народа. Даже гости: к обеду активность избирателей повысилась. У всех приподнятое праздничное настроение. К 11 часам 30 минутам здесь проголосовало 26,5 процента. Поступило 30 заявок от горожан на голосование на дому.

На этих участках такие присутствовали наблюдатели

Остальные кандидаты получили незначительное количество голосов.

В выборах Президента РФ по Ставропольскому краю приняло участие 74 процента избирателей. За Г. Зюганова проголосовали 44,4 процента, за Б. Ельцина — 22 процента, за А. Лебеди — 19,6 процента избирателей края.

Предварительные итоги по России: Б. Ельцин — 34,82 процента, Г. Зюганов — 32,13 процента, А. Лебедь — 14,71 процента, Г. Явлинский — 7,41 процента, В. Жириновский — 5,84 процента.

от разных партий и движений.

В этот день нам удалось побеседовать со многими избирателями. И такая вот вырисовалась картина: на 35 опрошенных — 19 человек предпочли Г. Зюганова, 10 — отдали свой голос за Б. Ельцина, 3 — за А. Лебедя, 2 — выбрали Жириновского и 1 человек — против всех кандидатов.

Если говорить о населенных пунктах, то сельские избиратели куда активнее городских. Так на 13 часов 30 минут на избирательном участке п. Коммак проголосовало 59,8 процента, Комсомольца — 59,3 процента, с. Горизаводского — 56,6, в Орловке — 58, в п. Фазанном — 58,8, Прогрессе — 57,4, ст. Зольской — 53,2 процента. На 19 часов на многих избирательных участках проголосовало от 68 до 73 процента всех избирателей. Самый высокий показатель из этого час был на избирательном участке сельского Дома культуры ст. Марьинской. Самыми торжественными были выборы на участке, расположенному в средней школе станицы Молодой жительнице О. Сыромятниковой в этот день исполнилось 20 лет. Ее сердечно поздравили с юбилейной датой, вручили большую коробку конфет и роскошный букет. И запомнил девушка эти выборы на долгие годы.

На всех избирательных участках играла музыка, выступали коллективы художественной самодеятельности.

Н. СТЕПИНА.

## Указ Президента Российской Федерации

О МЕРАХ ПО ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ КОМПЕНСАЦИИ ВКЛАДОВ ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ ГРАЖДАН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СБЕРЕГАТЕЛЬНОМ БАНКЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ОБЕСЦЕНИВШИХСЯ В 1992 — 1995 ГОДАХ.

В целях социальной поддержки граждан старших возрастов до начала реализации положений Федерального закона «О восстановлении и защите свободы граждан Российской Федерации» постановляю:

1. Провести с 10 июня 1996 года предварительную компенсацию вкладов отдельных категорий граждан Российской Федерации в Сберегательном банке Российской Федерации в двухнедельный срок разработать и утвердить Положение о порядке предварительной компенсации вкладов, предусмотренной настоящим Указом.

2. Установить, что предварительной компенсации подлежат вклады граждан, родившихся в 1916 году и ранее.

3. Установить, что предварительной компенсации подлежат вклады граждан, родившихся в 1916 году и ранее, если его размер не превышает одну тысячу рублей.

3. Предварительная компенсация производится по вкладам, внесенным до 20 июня 1991 года, в следующих размерах: действующим по настоящее время — в 1000 раз; действовавшим в 1992—1995 годах и закрытым в 1996 году — в 1000 раз;

действовавшим в 1992—1994 годах и закрытым в 1995 году — в 900 раз;

действовавшим в 1992—1993 годах и закрытым в 1994 году — в 800 раз;

действовавшим в 1992 году и закрытым в 1993 году — в 700 раз;

закрытым в 1992 году — в 600 раз.

4. Правительству Российской Федерации и Сберегательному банку Российской Федерации в двухнедельный срок разработать и утвердить Положение о порядке предварительной компенсации вкладов, предусмотренной настоящим Указом.

5. Правительству Российской Федерации обеспечить финансирование мероприятий, предусмотренных настоящим Указом.

Президент  
Российской Федерации  
Б. ЕЛЬЦИН.

## Слово к избирателям

Уважаемые земляки! Прошел первый этап кампании по выборам президента Российской Федерации. Из сообщений средств массовой информации, передававших официальные данные избирательных комиссий на местах, и Центризбиркома, мы знаем итоги выборов в России и в нашем крае.

Какие выводы можно сделать сегодня? Прежде всего мы знаем в демократическом обществе, которое создано в стране за последние годы. Каждый гражданин свободно выразил свое отношение к государственным проблемам, сделал свой выбор. И никто ни в чем не помешал поступить так, как велели ему долг и совесть. Это тем более важно, что впервые мы избрали одного лидера великой державы из числа многих кандидатов.

О стабильности, достигнутой в обществе, свидетельствует нормальная обстановка накануне выборов. И еще о весьма существенном: большинство избирателей продемонстрировали свою приверженность демо-

кратическим принципам, курсу реформ.

На Ставрополье 74 процента от общего количества избирателей приняли участие в голосовании. Моя признательность всем вам за активность, за понимание своего гражданского долга.

Начинается второй этап предвыборной кампании. Есть еще время, чтобы спокойнее, без лишних эмоций осмыслить ход событий, глубже задуматься о судьбе России, своего города и села, своей семьи, лично своей судьбы. Все мы еще стоим перед выбором президента, вкладываем в это емкое понятие выборы пути, по которому пойдет наша страна.

Еще и еще раз продумайте все, чтобы не ошибиться в выборе.

Желаю вам, дорогие земляки, побольше оптимизма, активности, веры в возрождение России, в успешное социально-экономическое развитие родного Ставрополья.

П. МАРЧЕНКО.

Глава администрации края.



● Скоро жатва

# О чем болит душа у хлебороба

Именно такой вопрос я задал главному агроному СХП «Горнозаводское» А. А. Гришину, когда застал его в управлении сельского хозяйства, куда он заскочил буквально на несколько минуты начальнику инспекции по заготовкам и качеству сельхозпродуктов А. В. Трещину, чтобы оформить договоры. Несмотря на спешку, Анатолий Александрович все же согласился коротко рассказать о сегодняшнем положении дел в растениеводстве. Тем более, что есть о чём болеть душа хлеборобской, когда не бывает погода, ведется заготовка кормов для общественного поголовья, одновременно осуществляется уход за посевами, ведется борьба с сорняками и вредителями, а уже скоро начнется уборка урожая, которая венчает труд земледельца в течение всего года.

Знаю, что прошедший 16 мая градобой не покалел горнозаводчан, ненадолго стихии наложила большой ущерб хозяйству.

— У нас попало под град и пострадало 367 гектаров озимой пшеницы, 196 — подсолнечника, 88 — озимого ячменя, 50 гектаров зерновой кукурузы, — рассказывает А. А. Гришин. — Град сравнял с землей посевы люцерны первого укоса на 119 гектарах, выбил 30 гектаров зука-маточника, полностью мы лишились овощных на 14 гектарах — капусты, помидоров, огурцов. Обидно и на душу тревожно: если без Бога, то за что он нас так наказал, ведь старались мы, труженики сельхозпредприятия, как ни трудно, выполнить весь объем полевых ра-

бот, чтобы как-то выжить в это смутное и тяжёлое для всех время. И вот — градобой. Конечно, тут не подсчитали ущерб: он составил 2 миллиарда 700 миллионов рублей. Как тут будешь спокойным, когда на карту ставится благосостояние нашего хозяйства, наша дальнейшая жизнь.

Но что поделаешь? Выход один — по возможности привести в порядок выбитые градом плантации и засеять заново. И все это при остром дефиците и дорогоизногорюче-смазочных материалов, изношенной технике, нехватке удобрений, ядохимикатов. На все нужны деньги, а где их взять? Вся надежда на урожай, на зерно. Но как бы тяжело ни было, собравшись вместе, обсудили положение и начали без промедления ликвидировать последствия градобоя. Снова подготовили почву, изыскали часть семян и пересели 222 гектара, оставив под пары. Конечно, пары — дело хорошее, они предусматриваются технологией, но это всегда все идет по плану, с учетом нормального ведения растениеводства. А нам уже теперь не «до пару» — пусть земля отдохнет, заправим удобрениями, а там, даст Бог, в будущем году наверстаем упущенное.

Сказать, что делать нам нечего, никак нельзя, да и когда это было, чтобы в такую етаду дома отсиживаться. Где-то в последних числах июня начнем уборку основных зерновых культур — озимой пшеницы и ячменя. Сразу скажу, что виды на урожай неплохие, думаю, что на круг центнеров по 30 с

гаектара соберем. Первым подходит озимый ячмень. Если сказать честно, то у меня, как специалиста, душа сильно болела — вначале на растения обрушилась нестерпимая ежедневная кара, и причем, она держалась очень долго, а потом на конец то выпал дождик, поднялся несколько дней, и только сейчас погода исподтихи устала.

Такая наша человеческая сущность — надеяться на хорошее. И это чувство никого из нас не покидает. Думаем, что жатву начнем своевременно и пронесем, как раньше говорили, на высоком уровне, быстро и без потерь. Механизаторские кадры у нас подготовленные. Есть свой постик в лице опытнейших хлеборобов, таких как Анатолий Иванович Лященко, Владимир Иванович Дульчин, Михаил Михайлович Овечкин, Василий Иванович Яценко. Выследим на хлебное поле 19 комбайнов, пустим в работу 14 автомашин ГАЗ-53, четыре Зила, три КАМАЗа, на току будут постоянно задействованы три автомобиля ГАЗ-53. Словом, продумали все до мелочей, и детали обсудили все юноши. Единственное, что беспокоит, — это обеспеченность горюче-смазочными материалами, но в плане не бросаемся, думаем и этот вопрос решить положительно — иначе нельзя. Придется поработать по товарищескому кредиту по пшенице и подсолнечнику, в первую очередь рассчитаемся с региональными и федеральными фондами. О себе тоже подумать надо, чтобы и доброжелательными семенами себя обеспечить, произвести обмен

на недостающие, натурализовать своим труженикам. Чтобы все было чисто по часам.

Сейчас вот ведем уходные работы на пропашных культурах — окучиваем кукурузу, подсолнечник, используем химпрепараты для борьбы с клопом-черепашкой, болезнями. Параллельно ведем заготовку кормов, уже заготовили 3000 тонн сена — 110 процентов к заданию. Присуждаем к заготовке сена, для этого будем косить люцерну, оспариваем, магар. Так что и животноводство без кормов не останется.

Конечно, легко всем нам, особенно, когда нужно что-то срочно приобрести, а денег нет. Потребовалось в экстренном порядке обработать, пока не поздно, посевы озимых культур с воздуха. Обратились к Пятигорскому авиаотряду, а у них бензина нет. Откликнулись добрые люди из Нальчикского авиаотряда, заключили мы с ними договор на обработку одной тысячи гектаров, запросили они 19 миллионов рублей. Собрали, как могли, сразу 5 миллионов и сделали предоплату, остальные отдалим после уборки. И то неплохо. Итак так и живем, каждый новый день решаем новые проблемы, а главное, — это судьба урожая. Заготовка кормов заботит всех, начиная от наших руководителей до рядовых тружеников.

Вот такой разговор состоялся у нас с главным агрономом СХП «Горнозаводское» Анатолием Александровичем Гришином, опытным специалистом, которому до всего есть дело.

Н. КИРЬЯНОВ.

## ● На темы воспитания

### Культурное наследие —

#### детям

Сегодня нельзя предугадать, что именно завтра станет важным, а что потеряет свое значение. Нам, педагогам, программы, очень хочется, чтобы наши дети вошли в этот мир, имея в запасе богаты знаний, умений и навыков, так необходимых в теперешней жизни. Но человек, как и дерево, не может жить без корней. А корни человека — это его историческое и культурное наследие.

И вот мы организовали для наших мальчишек и девчонок занятия «История и культура нашего народа». С таким интересом знакомятся они со старинным бытом людей из этого города. Как хотелось каждому из ребят потрогать прилук, рогачем достать из русской печи горшок с кащей. А какие бывают глаза у детей, когда они слушают рассказ о первобытных людях! С удовольствием рисуют и лепят поселения древних славян.

Река смеха, задора, веселы, шуток, забав, разыгравшей разливается во времени таких народных праздников, как съятия, Новый год, Рождество, Крещение, Масленица.

На занятиях дети узнали имена великих людей нашей эпохи Попова и Кулибина, Цицикова и Мечникова, Черепановых...

Мы вместе с детьми учимся беречь все живое на земле: былинку, травинку, кучку, паучка. Дети уже знают, что ничего лишнего, ненужного нет на земле, что мы все — единий организм, и что человек — не хозяин природы, а только ее часть.

Приходи домой, наши во-

спомнишки спешат поделиться своими впечатлениями со своими близкими. И как радостно нам, педагогам, что родители не остаются в стороне от интересов ребенка. С их помощью мы смогли значительно пополнить библиотеку, организовать свой маленький музей.

Семья Пимайловых подарила интересные книги. Лена Фролова со своей мамой связала салфетку, мама Саша Гомолова подарила домашние полотенца, папа Валентин Гришико мастерил и расписал русскую печь, семья Макагононых, Ивах, Колида, Бабиных, Зинченко и Кайдаш нарисовали иллюстрации и баллады о русских богатырях. Мама Юли Батишевой спишила одежду казаки, девушка Вити и Лизы Майоровых сделала сундук. Семья Коноваловых, Черишевых, Петренко, Кузнецовых помогли собрать старинную кухонную утварь. Этот список можно продолжать бесконечно. Огромное спасибо всем родителям за их помощь!

Дети ждут интересных встреч, паждут новых познаний и для нас, педагогов, самая большая награда слышать от них: «А вы сегодня к нам придете?»

Придем и обязательно продолжим совместные встречи с прошлым и настоящим нашего народа.

И. МЕЛЬНИЧЕНКО,

В. ВЫШКВАРОК,

педагоги прогимназии

«Ювента».

### Преданность делу



Районный отдел статистики сегодня — предприятие, оспаривающее современным техническим оборудованием. К примеру, обработка статистических данных, которой занимается З. А. Змievская, производится с помощью компьютера. Это помогает Зое Алексеевне выполнить свою работу не только быстро, но и качественно при стопроцентной точности.

В РОС З. А. Змievская пришла работать в 1981 году, имея за плечами Одесский политехнический институт и годы работы по специальности в Николаеве. Кстати, со своим, тогда еще будущим мужем, Анатолием Александровичем, училась вместе. Но обоих тянуло в родные места, в Новопавловскую, и молодожены вернулись домой. Одно время Анатолий Александрович сам возглавлял районный отдел статистики, сейчас трудится в СХП «Нива России». А Зое Алексеевне осталась верна своей профессии.

В семье две девочки и ма-

личин. Старшая дочь Елена — студентка Ставропольской сельхозакадемии, окончила второй курс экономического факультета, Татьяна — лакицентрист новопавловскую СШ № 13, собирается поступать на факультет автоматики систем обработки информации и управления Ставропольского технического университета, Сережа пойдет во второй класс.

Коллеги по работе тепло отзываются о Зое Алексеевне Змievской, ставят ее в пример другим как грамотного, квалифицированного специалиста, доброго, отзывчивого человека. В родном коллективе она пользуется заслуженным авторитетом.

К. НИКОЛАЕВ.

На снимке: инженер-программист районного отдела статистики Зоя Алексеевна Змievская.

Фото В. ПОКИДЬКО.

### В добный путь!

В городском профтехучилище праздник — выпускной вечер. Вознуждаются родители в ожидании торжественного момента. В приподнятом настроении юноши и девушки. Сегодня они переступают черту, за которой начинается самостоятельный трудовой жизнью. Ребята получают свой первый документ: диплом о среднем образовании и квалификацию фермера и швеи.

А как красны и нарядны сегодня девушки, как изысканы юноши! И все это сделано их собственными руками. А ребята? Они подтянуты, сдержаны, и как-то сразу возмущают многих из них из них уже через несколько дней идти в армию.

Перед началом я поговорила с родителями выпускника Т. В. Лихошертовой и В. М. Полудюк. И сколько и услышала теплых, благодарных слов в адрес классного руководителя выпускной группы С. А. Арутюновой! Она как добрый мама воспитывала и оберегала своих учеников все три года. Для нее они всегда были хороши, маленькими мальчиками. И даже те, кто пропускал уроки, ленился учиться по-разному. И они были на равных, на разных решали все проблемы, не «выносили сор из избы». И ни разу ее ученики не были замечены в драках или беспорядках.

Мои собеседники много хороших говорили и в адрес других учителей и мастеров производственного обучения. Все они, по их мнению, высококвалифицированные специалисты и люди доброй души.

В училище ребята излияют интересной, полноценной жизнью. Выпускники группы фермеров были не только самой сильной по успеваемости и самой дисциплинированной, но и лучшей в художественной самодеятельности, в конкурсах, спортивных состязаниях. Не отставали от них и депутаты-выпускники группы швеи. Они были, например, призерами красного конкурса «Мода-96».

Но вот наступила торжественная минута. Директор училища Л. А. Бахтияр поздравила выпускников и родителей со знаменательным событием в их жизни. Выразила надежду, что ребята не забудут своих наставников, которые всегда готовы пройти на пути своих детей.

Заместитель директора В. В. Киселев говорила о важности выбранных ребятами профессий. Пожелала успехов на жизненном пути. Поблагодарила родителей за их терпение и пристальное внимание к делам и учебе своих детей.

Примечательно, что выпускная группа фермеров не «потеряла» ни одного своего ученика за все три года обучения.

Училище гордится своими отличниками, в этом году в Книгу почета этого учебного заведения занесены пять выпускников: С. Смирнова-Чурина, С. Медведи, Н. Кацубаша, А. Саникова, А. Кабалыши. Им были вручены почетные грамоты, подарки.

Почетные грамоты получили многие выпускники и за хорошую дисциплину, за особое трудовое отличие, за активное участие на классных часах.

В ответ на теплые слова поздравлений и напутствий своих учителей выпускники подарили им стихи и песни.

От имени родителей выступила Т. В. Лихошертова. Она поблагодарила педагогический коллектив за великое терпение, внимание и заботу об их детях.

Н. СТЕПИНА.

Вы нам писали

## Плакали наши денежки?

В прошлом году на наши улицы им. Горького и Мира г. Новопавловска приехала спецмашина «Связь». И пошли по дворам молодые парни с предложением провести квартирные телефоны. Многие из жителей, конечно, согласились: телефон ведь не роскошь, а средство общения.

И работа закончилась: начали рыть канаву трактором, укладывать трубы. За проделанную работу с нас ажно взяли по 100 тысяч рублей, остальную сумму разрешили заплатить в кассу районного узла связи в рассрочку.

За свои несуществующие по сей день телефоны мы расплатились сполна, что

подтверждается квитанциями, выданными районным узлом связи. Есть у нас даже технические условия:

И вот прошел месяц, потом три. Мы не выдержали и обратились к главному инженеру РУС — П. В. Кожину. Он пояснил, что работы проводил не Новопавловский РУС, а рабочие из Иномецко. Но через некоторое время связисты все же появились на наших улицах. Протянули провода, поставили распределительные коробки и обещали подключить телефоны в ближайшее время.

И вот прошел год, а мы все ждем и ждем выполнения обещаний. И никто к нам больше не показывается: ни

свои связисты, ни иногородние «мастера». И денег никто не возвращает за незавершенную работу.

Так что же нам делать? Кто может разобраться в этом вопросе? Похоже, начальник РУС, главный инженер уже и забыли про нас?

Вот и пишем мы в газету в надежде на вашу помощь.

Пантелеева, Нуйкины, Шатохина, Крыловы, Дмитриенко, жители улиц им. Горького и Мира, г. Новопавловск.

ОТ РЕДАКЦИИ:

Мы надеемся, что вразумительный ответ нашим читателям дадут начальник узла связи В. П. Пышнов и главный инженер РУС П. В. Кожин.

\*\*\*

вое поручение на 86625 рублей.

Выплата пособий производилась несвоевременно в связи с задержкой финансирования.

ЖИТЕЛЬница ст. Марьинской М. Г. Зайцева обращается к нам с вопросом: кто компенсирует затраты на памятник умершему участнику Великой Отечественной войны?

На этот вопрос мы попросили ответить райвоенкома В. А. СОКОЛОВА: «Компенсацию производит райвоенкомат при наличии всех необходимых документов».

Михаила Исаевича Мусеева знают хорошо в АО «Транспортник», здесь он трудится вот уже девятый год. Он — вулканизаторщик. Пробило по дороге колесо, несет шофер ему работу: надо наложить латку на камеры. И для этого у него всегда под рукой любой необходимый инструмент. Да и посложнее операцию выполняет — не один год проработал слесарем-инструментальщиком. Может он не только работает по совести, но и всегда поддерживает тех, кто рядом трудится, молодым подсаживает. Ведь у Михаила Исаевича большая жизнь позади: вот уже после пенсии семья лет не расстается с работой.

На снимке: М. И. Мусеев.

\*\*\*

**В СВОЕМ** письме жительница ст. Марьинской Е. Ф. Костогорова жалуется, что ей длительное время не выплачиваются детские пособия. Работники отделения социальной защиты только «корячат» обещаниями.

На запрос по письму нам ответила начальник Управления социальной защиты населения администрации района Г. П. Фощик.

После обращения в Управление социальной защиты с заявлением Е. Ф. Костогорова сразу же получила перевод из 67375 рублей и разо-

→ ИЗ ЗАЛА СУДА

## Дела невеселые

Всего за одну неделю Кировским районным судом рассмотрено три уголовных дела в отношении восьми человек.

Жители соседней Кабардино-Балкарии Р. Х. Афашагов и Ю. Л. Несмелов, безнаказанно совершившие кражу автомашин в г. Прокладном, решили расширить сферу своей преступной деятельности. Сговорившись с приятелем г. Новопавловска А. Н. Лаврентьевым, они в течение трех месяцев в прошлом году совершили в нашем городе кражи четырех автомашин.

С учетом тяжести совершенных преступлений виновным назначена, соответственно, и соровая мера наказания: Р. Х. Афашагову и Ю. Л. Несмелову по 7 лет лишения свободы каждому. А. Н. Лаврентьеву — 5 лет. К ним применена и дополнительная мера наказания — конфискация имущества.

За соучастие в разбойном нападении к семи годам лишения свободы приговорены жители г. Новопавловска, ранее судимые А. В. Баранов и В. В. Березлев. С целью завладения чужим имуществом они напали на проходившего мимо гражданина, избили его и завладели его велосипедом.

Л. ДАНИЛОВА,  
ст. помощник прокурора  
района, юрист 1 класса.



▲ В дни школьных каникул

## Воспитывать чувство прекрасного

Сказочна, разнообразна и богата наша природа. Самые лучшие чувства переполняют нас при встрече с ней. И открывает она перед нами свои прелести по-разному, давая простор фантазии, воображению, творчеству. И все эти добрые начала человека должны переключиться в детском возрасте, чтобы потом, с накоплением жизненного опыта и знаний, они укрепились в нас, преобразуясь в понимание красоты леса, хлебного поля с остролистами седого копытца, плавающего мака.

Природный материал уже сам по себе — кладовая для фантазии и игры воображения. А если его соединить с ловкостью рук, то все можно оживить, придав ему повторимую прелест.

Проходишь мимо дуба, например, а земля под ним сплошь усеяна желудями. Остановись. Присмотрись. Да ведь это не желуди. Это маленькие гномики. Приделий им ножки, раскрась лицо, и улыбнется он тебе светлой, доброй улыбкой. А что под елкой? Шишки? Да нет же — это сова. Прояви только фантазию.

Сколько разнообразных тайн откроет ребенок, окунувший любопытным глазом то, что его окружает. А если в этом ему поможет опытный наставник — и всес мир преобразится. Таким наставником, воспитателем тонкой, чувствительной души ребенка в городском Доме творчества является Т. В. Богутская, которая руководит кружком флористики.

Она учит детей видеть необычное в обычном.

Работа с природным материалом ведет маленьких почемучек в домашнюю природную мастерскую, где сохранены необычные запахи застышей природы в самых разнообразных поделках. И задача воспитателя заключается в том, чтобы научить детей не только полюбить эту мастерскую, а однажды войти в нее, больше с ней не расставаться. И Татьяна Бакторова, хотя и не так давно работает в Доме творчества, старается вести детей в удивительную страну, где можно познать и пережить одно из прекрасных чувств — радость создания творчества.

Они вместе выдумывают,

## СПРАШИВАЛИ — ОТВЕЧАЮМ

ЕСТЬ ЛЬГОТЫ И КАКИЕ ДЛЯ ВДОВ ОФИЦЕРОВ ЗАПАСА, А ТАКЖЕ ДЛЯ ЧЛЕНОВ СЕМЕЙ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ, ПОТЕРЯВШИХ КОРМИЛЬЦА?

С. МИХАИЛОВА,  
п. Комсомольец.

Ст. 23 Закона РФ «О статусе военнослужащих» предусматривает в случае гибели военнослужащих, проходивших военную службу по контракту или смерти вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) либо заболевания, полученного в период прохождения военной службы, в т. ч. и после увольнения, сохранение права за членами семей (в течение не менее одного года) на льготы, которыми они пользовались, а также беспрерывное право на льготное налогобложение. То есть совокупный доход, полученный семьей погибшего (умершего) военнослужащего уменьшается в налогоблагаемом периоде на сумму дохода, не превышающего за каждый полный месяц, в течение которого получен доход, размеров трех минимальных окладов.

Члены семей военнослужащих, потерявших нормильца, освобождаются от уплаты налога на имущество с физических лиц, транспортные средства, переходящие в собственность в порядке наследования, а также от уплаты налога на землю.

Семьи военнослужащих,

Полагается ли какой-то пай земли учителям-пенсионерам, проработавшим всю жизнь в одном селе? Ведь колхозники уже получили документы на 10 гектаров земли...

И. ЖУКОВ.

Как нам объясняли в Комитете по земельным ресурсам и землеустройству, земельный пай выделяется пенсионерам реорганизуемых сельскохозяйственных предприятий, проживающим на территории этих хозяйств, и лицам, работающим в соци-

потерявших нормильца, не могут быть выселены из занимаемых ими помещений без предоставления им другого благоустроенного жилого помещения. Сохраняются льготы по оплате жилой площади, коммунальных услуг, электроэнергии, телефона, если семья пользовалась этими льготами на день гибели военнослужащего, а такие сохраняется право на улучшение жилищных условий.

Кроме того, семьи военнослужащих, потерявших нормильца, имеют преимущественное право на получение земельных участков и на строительство индивидуальных жилых домов.

Родителям и не вступившим в другой брак женам военнослужащих, погибших при исполнении военной службы, предоставляется право на бесплатную медицинскую помощь, преимущественное право при приеме в дома-интернаты для престарелых и инвалидов.

За женами погибших (умерших) старших и высших офицеров сохраняются льготы по оказанию медицинской помощи и санаторно-курортному лечению. Кроме того, на них распространяются меры социальной защиты, предусмотренные ст. 21 Федерального Закона «О ветеранах» для членов семей погибших участников ВОВ, ветеранов боевых действий на территории других государств. Эти меры распространяются и на членов семей военнослужащих, погибших при исполнении обязанностей военной службы.

альной сфере на земле (Постановление Правительства Российской Федерации № 86 от 29.12.91 г. и № 707 от 4.09.92 г.).

Пенсионер социальной сферы также может получить земельный пай, но только в том случае, если такое решение примет трудовой коллектив (Положение о реорганизации колхозов, сельхозкооперации и приватизации государственных сельскохозяйственных предприятий).

Так что вам, уважаемый читатель, следует обратиться в трудовой коллектив с просьбой о выделении вам земельного пая.

Фантазируют, твердят. Вот носки от какого-то растения. Что из них можно сделать? Оказывается, многое. И отличное панно, и эзотическую икебану, да мало ли что из фантазии делают дети?

С большим удовольствием ходят они в этот кружок. Кирилл Космачев, Инга Паукова и другие ребята увлеченно работают в этой «домашней мастерской». Что-то клеят, раскрашивают, лепят из пластилина, составляют растительную композицию. И все вместе учатся прекрасному, доброму, светлому.

А в дни школьных каникул они чаще станут выходить на природу, в лес. Будут слушать пение птиц, перешептывание листьев, травы. И учиться понимать все это...

Н. СТЕПИНА.

## Опять этот жук...

Выпуклая, блестящая, же-  
лто-бурая, с узкими черными  
полосами спинка этого вреди-  
теля хорошо знакома. Коло-  
радский жук способен полно-  
стью уничтожить листья на  
растениях, из всех насло-  
вых культур предпочитает  
картофель.

Личинка вырастает до 16  
мм, вначале она темно-серая,  
затем становится красной,  
позже оранжевой. Но боянам  
личинки два ряда черных точек, и голова тоже черная.  
Очень проникновена. Отъев-  
шись, личинки уходят в почву и оккупиваются на глубине 10–12 см. Бесной, с насту-  
плением тепла (когда за-  
цветает одуванчик), они вы-  
ходят из почвы и питаются  
листьями сорняков – пасле-  
на, колокольчика и черного, дур-  
мана, белладонны. Позднее  
жучки перелетают на младую  
рассаду томата, перца, всходы  
картофеля. Жучки зимуют  
в почве, углубляясь на 20–  
30 см.

Чтобы избавиться от жука, часто меняют места посадок  
картофеля и томатов. Самый  
надежный способ – ручной  
собор жука, лиц и личинок.  
Лучше это делать в солнечные  
дни, когда жуки наиболее  
активны. Собранных вреди-  
телей бросают в банку с насыщенным солевым раствором.

При сильном заселении бо-  
льшой участок обрабатывают  
инсектицидами, первый раз  
в период массового выхода  
жука, второй – при попадании  
личинок второго возрас-  
та (когда они достигнут 2–3  
мм). Однако мы не рекомен-  
дует пользоваться ядохими-  
катами, когда есть биологиче-  
ские средства, например, дендробициллин. На ведро  
воды потребуется 40–100 г, а  
преда – никакого.

Попробуйте сделать при-  
маки. Бесной, пока не появ-  
ились всходы, разложите в  
междурядьях, на дорожках  
кусочки картофеля с ростка-  
ми. Это отвлечет внимание  
жука от свежей ботвы. Осенью,  
после уборки урожая, разбросайте картофельные  
очистки. Примаки почве  
осматривайте и уничтожайте  
колофрадского жука.

Чтобы не гнуть спину, от-  
лавливая каждого жука с ка-  
ждого листка, но и не залить  
картофель «химией», опытные огородники селят на  
участках лесных муравьев  
или разводят цесарок и ин-  
дюков. Они быстро расправ-  
ляются с вредителями. Хороши  
для борьбы настои и от-  
вары таких растений, как бо-  
лиголов, пятилистик, юно-  
лость высокая, или широкий,  
лонук большой, перец струч-  
ковый острый, полынь горь-  
кая. Не поздоровится «американцу» и от раствора мо-

чевины (100 г на ведро во-  
ды).

Садоводы – любители про-  
вели такой опыт. При посадке  
картофеля в каждую лунку  
подсыпали хвойные опилки  
или измельченную кору  
хвойного дерева. За все лето  
ни разу не загибались для  
сбора жуков. Правда, они  
появились с серединой авгу-  
ста, что уже не влияло на уро-  
жай. Непременное условие:  
хвойные опилки должны быть  
несвежие.

Настой и отвары из расте-  
ний, обладающих инсектицид-  
ными свойствами, советуем  
готовить по следующим ре-  
цептам:

1) 200–300 г чеснока про-  
пускают через мясорубку,  
заливают 10 л воды, проце-  
живают и опрыскивают рас-  
тения свежим раствором (по-  
на из него не улучшилось  
фитонцидов);

2) 150–200 г луковой  
шедухи настаивают в 10 л  
воды 4–5 дней, процеживают.

3) 400 г листьев или 200  
г растений одуванчиков вме-  
сте с корневищами заливают  
10 л теплой воды, настаивают  
10–24 ч.

4) 1,2 кг зеленой ботвы  
картофеля или 600–800 г  
сухой ботвы заливают 10 л  
воды, настаивают 3–4 ч.  
(раствор очень ядовит, и пре-  
вышение указанной дозы вы-  
зывает ожоги растений);

5) 400 г табака, махорки,  
табачной пыли заливают 10 л  
горячей воды, настаивают  
две суток, добавляют 40 г  
хозяйственного или зеленого  
мыла;

6) 3–4 кг травы чистоте-  
ла (1 кг сушено) настаивают  
в 10 л воды 24–30 ч,  
настой процеживают;

7) 1 кг никмы сырой или  
100–200 г сушеноей залива-  
ют 10 л воды, настаивают 5–  
6 ч, добавляют 40 г хозяйствен-  
ного мыла;

8) 1 кг мелко изрубленных  
листьев и цветов ромашки  
настаивают в 10 л воды, пре-  
дварительно нагретой до 70°,  
и течение 12 ч, процеживают  
и разбавляют для опрыски-  
вания 3 раза с добавлением  
на каждые 10 л 40 г мыла;

9) 4 кг пасынков помидо-  
ров кипятят в 10 л воды на  
неровном огне 30 мин, про-  
цешиают. Перед опрыскива-  
нием разбавляют водой в  
3 раза и добавляют 40 г мыла  
на 10 л огурца;

10) 200 г порошка горчи-  
цы разводят в 10 л воды и  
настаивают 10–12 ч;

11) 2–2,5 кг мелко нару-  
бленной сырой травы полыни  
(700–300 г сушеноей) зали-  
вают 10 л холодной воды и на-  
стаивают 24 ч, затем кипятят  
30 мин. Перед опрыски-  
ванием разбавляют водой в  
2 раза.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

(Окончание. Начало в № 46)

ЧЕТВЕРГ, 20  
1 КАНАЛ

- 6.00 Телевидение
- 9.00, 18.00, 1.05 Новости
- 9.15, 18.20 «Секрет тропикан-  
ки»
- 10.05 Чтобы помнили...
- 10.45 Клуб путешественников (с  
с/п)
- 11.30 М/Ф «Давай друзей»
- 11.40 Смак
- 12.00, 15.00 Новости (с с/п)
- 12.10 Телерадиокомпания  
«Мир»
- 12.30 Футбол. Чемпионат Евро-  
пы. Сборная России – сборная  
Чехии
- 15.20 «Рыцарь Отважное Сер-  
це»
- 15.45 Лего-го
- 16.10 Тин-топик
- 16.40 «Элен и ребята»
- 17.05 Рок-урок
- 17.30 Семь дней спорта
- 19.10 Час пик
- 19.35 Лото «Миллион»
- 20.00 Один на один
- 20.45 Спокойной ночи, малыши
- 21.00 Время
- 21.45 Мелодрама «Любовь с  
приключениями»
- 0.15 Обоз
- 1.20 Музикальная программа
- 1.30 «Обратной дороги нет»
- КАНАЛ «РОССИЯ»
- 7.30 «Дон-Кихот Ламанческий»
- 8.00, 11.00, 14.00, 17.00 Вести
- 8.20 В этот день...
- 8.30 Деловая Россия
- 9.00 Право простого
- 9.30 Джентльмен-шоу
- 10.00, 20.35 «Санта-Барбара»
- 11.20 Торговый дом
- 11.35 «Эй, ухнем!»
- 11.50 Х/Ф «На семи ветрах»
- 13.30 Петро-шилер
- 13.55 Магазин недвижимости
- 15.05 Новости (П)
- 15.10 Синемограф (П)
- 16.45 Афиша канала «14-24»
- 16.50 Видеофильм (П)
- 17.20 Из провинции с любовью
- «Зорро»
- 18.45 «Я хочу танцевать».
- Праздник в п. Пятигорском (П)
- 19.05 Студия-2 (П)
- 19.25 Вертикаль
- 20.00, 23.00, 0.20 Вести
- 21.30 Спорт-парти
- 21.35 Маски-шоу
- 22.10 Сделано в Голливуде.  
«Доктор»
- 0.35 Репортёр
- 0.50 Музыка всех поколений
- 1.05 Х/Ф «Иван А.»
- СУББОТА, 22  
1 КАНАЛ
- 8.00 Песни военных лет
- 8.20 «Эскадрон гусар летучих»,
- 1-я серия
- 9.45 Слово пастыри
- 10.00, 19.20 Новости
- 10.15 Не зевай
- 10.45 Утренняя почта
- 11.20 Смак
- 11.40 Сокровища Государствен-  
ного исторического музея.
- Фильм 1-й
- 12.10 Х/Ф «Завтра была война»
- 13.40 Х/Ф «На краю»
- 14.35 Автомобиль и я
- 15.00 Новости (с с/п)
- 15.20 Фильм-сказка «Золотые  
рога»
- 16.40 Америка с М. Таратутой
- 17.10 В мире животных
- 17.45 Золотая серия. Год 1975.
- «Они сражались за Родину»
- 20.45 Спокойной ночи, малыши
- 21.00 Время
- 21.45 Что? Где? Когда?
- 23.05 Футбол. Чемпионат Евро-  
пы. 1/4 финала
- 1.25 По страницам «Голубого  
огонька»

УЧРЕДИТЕЛИ:  
администрация района  
трудовой колlettiv редакции  
Время подписания в печать  
по графику: 14.00.  
Номер подписки: в 14.00

Газета зарегистрирована Ре-  
гиональной инспекцией по за-  
щите свободы печати и мас-  
совой информации (Ростов-на-До-  
ну). Регистрационное свиде-  
тельство № Р 1169.

## «ГОЛОС ВРЕМЕНИ»

- 13.25 Ретро-шилер
- 13.55 Магазин недвижимости
- 14.30 М/Ф
- 15.00 Иванов, Петров, Сидоров
- 15.50 «Время великих обманов»
- 16.20 Месяцеслов
- 16.30 Баскетбол
- 17.45 Сериал «Девочка из  
завтра»
- 18.15 Эксповидео
- 18.25 Олимпийская викторина
- 18.30 Рекламная программа
- 18.40 СТВ-новости (Ст)
- 18.55 «Темп» для М. Урикова
- 19.10 Ничего, кроме...
- 19.25 Анонимные собеседники
- 20.00, 23.00, 0.20 Вести
- 21.30 «Эх, дороги»
- 22.05 Х/Ф «1984»
- 0.05 Дневник Чемпионата Евро-  
пы по футболу
- 0.35 Звезды мирового экрана
- 1.25 Музыка всех поколений
- ПЯТНИЦА, 21
- 1 КАНАЛ
- 6.00 Телевидение
- 9.00, 18.00, 23.35 Новости
- 9.15, 18.20 «Секрет тропикан-  
ки»
- 10.10 Один на один
- 10.50 Играй, гармонь любимая
- 11.25 Пока все дома
- 12.00, 15.00 Новости (с с/п)
- 12.10 Телерадиокомпания  
«Мир»
- 12.45 «Приключения Буратино».
- 1-я и 2-я серии
- 15.20 «Рыцарь Отважное Сер-  
це»
- 15.45 «Графиня Шереметьева»,
- 2-я серия
- 16.30 «Элен и ребята»
- 17.00 Призвание
- 17.30 Семь дней спорта
- 19.15 Человек и закон
- 19.45 Поле чудес
- 20.45 Спокойной ночи, малыши
- 21.00 Время
- 21.45 «Детективное агентство  
«Лунный свет»
- 22.20 Спорт-парти
- 22.25 Мультипросвет. «Сказка  
сказок»
- 23.05 Момент истины
- 0.10 Программа «А»
- ВОСКРЕСЕНЬЕ, 23
- 1 КАНАЛ
- 8.00 Тираж спорта
- 8.10 Проснись и пой
- 8.45 «Эскадрон гусар летучих»,
- 2-я серия
- 10.00, 0.25 Новости
- 10.15 Непутевые заметки
- 10.30 Пока все дома
- 11.10 Утренняя звезда
- 12.00 Служба России
- 12.30 Играй, гармонь любимая
- 13.00 Русский мир
- 13.25 Под знаком Пи
- 13.55 Смехопанорама
- 14.30 Сериал «Тайны пиратских  
кладов»
- 15.00 Новости (с с/п)
- 15.20 Вокзал мечты
- 16.10 Как-то раз
- 16.20 Клуб путешественников
- 17.10 Мультфильм «Рыбка
- 17.55 «Ералаш»
- 18.15 Счастливый случай
- 19.05 Клуб «Белый попугай»
- 20.00 Время
- 20.35 Футбольное обозрение
- 21.20 Футбол. Чемпионат Евро-  
пы. 1/4 финала
- 23.30 Международный театраль-  
ный чеховский фестиваль. «Мак-  
бет»
- 0.45 Телефильм «Формула любви»
- КАНАЛ «РОССИЯ»
- 8.00 В этот день...
- 8.10 Всего понемногу
- 9.05 Не вырубить...
- 9.20 Продленка
- 9.35 Гостиница деда Мазая
- 9.50 Дети – детям
- 10.00 По вашим письмам
- 10.30 Присяга
- 11.00 Вести в одиннадцать
- 11.15 Русское лото
- 11.55 Звуковая дорожка
- 12.55 Про все... (П)
- 13.40 Интервью недели (П)
- 13.55 Афиша канала «14-24»
- 14.00 Вести
- 14.20 Видеофильм «Остров пе-  
ликанов» (П)
- 14.40 «Океан». 2-я серия
- 15.30 На водах (П)
- 16.00 Примите наши поздравле-  
ния (П)
- 16.45 Студия-2 (П)
- 17.00 Волшебный мир Диснея
- 17.55 Футбол. Чемпионат Евро-  
пы. 1/4 финала
- 20.00 Зеркало
- 21.00 Любимые комедии. «Моя  
моричка»
- 22.25 Абзац
- 23.20 У Ксюши
- СУББОТА, 22
- 1 КАНАЛ
- 8.00 Песни военных лет
- 8.20 «Эскадрон гусар летучих»,
- 1-я серия
- 9.45 Слово пастыри
- 10.00, 19.20 Новости
- 10.15 Не зевай
- 10.45 Утренняя почта
- 11.20 Смак
- 11.40 Сокровища Государствен-  
ного исторического музея.
- Фильм 1-й
- 12.10 Х/Ф «Завтра была война»
- 13.40 Х/Ф «На краю»
- 14.35 Автомобиль и я
- 15.00 Новости (с с/п)
- 15.20 Фильм-сказка «Золотые  
рога»
- 16.40 Америка с М. Таратутой
- 17.10 В мире животных
- 17.45 Золотая серия. Год 1975.
- «Они сражались за Родину»
- 20.45 Спокойной ночи, малыши
- 21.00 Время
- 21.45 Что? Где? Когда?
- 23.05 Футбол. Чемпионат Евро-  
пы. 1/4 финала
- 1.25 По страницам «Голубого  
огонька»

## КАНАЛ «РОССИЯ»

- 8.00, 11.00, 14.00 Вести
- 8.20 В этот день...
- 8.30 Всего понемногу
- 9.25 Эксполес
- 9.40 Вонтузаки, или Загадка доктора Никодима
- 9.55 Золотой ключик
- 10.15 Устами младенца
- 10.45 Путешествие «Индий»
- 11.15 Парламентская неделя
- 12.05 Парк культуры (П)
- 12.50 Нейтральная полоса (П)
- 13.25 Крестильский вопрос
- 14.20 Де-Фант
- 14.50 «Океан». 1-я серия
- 15.45 Память народная. Про-  
грамма документальных филь-  
мов (П)
- 16.15 Интервью на заданную  
тему (Ст)
- 16.55 Ночь войны и мира (Ст)
- 17.00 Деловая неделя (Ст)
- 17.15 Телесупер (Ст)
- 17.35 СТВ-новости (Ст)
- 17.55 Футбол. Чемпионат Евро-  
пы, 1/4 финала
- 20.00, 23.00, 23.55 Вести
<li